

# 中国共产党三明市委员会

明委〔2023〕4号

签发人：黄如欣 李春

---

## 中共三明市委 三明市人民政府 关于2022年三明市河湖长制工作情况的报告

省委、省政府：

2022年以来，我市认真践行习近平生态文明思想，深入贯彻落实党中央、国务院关于河湖长制的重大决策部署，严格按照省委、省政府工作要求，持续深化全域治水，不断探索河湖管护的有效方式，打好碧水保卫攻坚战，河湖生态持续改善，河湖长制工作取得了较好成效。2022年1-11月，我市主要流域国省控断面水质达标率98.2%，其中优质水比例为90.9%，同比提高10.9个百分点。小流域水质达标率100%，

同比提高 1.3 个百分点，其中优质水比例为 88.2%，同比提高 10.6 个百分点。市级、县级集中式饮用水水源地水质达标率 100%。小流域考核断面水质位列全省第一，将乐、泰宁、建宁、明溪、宁化 5 个县水质综合排名进入全省前十，数量全省第一。我市“打造水生态环境治理新样本”获评全国第二批法治政府建设示范项目，全国首个河长制管理标准化试点项目落地三明，河长制指挥管理系统荣获 2022 数字中国创新大赛全国第三名。现将有关情况报告如下：

## 一、坚持高位推动，强化履职尽责

（一）党政齐抓，担当履职。2022 年以来，市委、市政府多次召开市委常委会、市政府常务会和专题会议等会议，研究部署河湖长制、闽江流域生态环境综合治理、生态环境保护等相关工作。市级“双河长”率先垂范，带头巡河履职，8 月 22 日、11 月 2 日，市委书记、市级河长黄如欣先后深入东牙溪水库、三元区河长办等地开展巡河，实地调研河湖长制、水源地保护等工作；9 月 1 日、28 日，市长、市级河长李春深入沙溪市区河段、永安贡川桥国控断面水质自动监测站等地开展巡河调研，研究推进水环境突出问题整改工作。其他 4 名市级副河长按照每季度一巡的要求深入各自挂包流域，督导和推进河湖长制工作落实。截至 12 月 25 日，全市开展河道专管员巡河 35.4 万人次，各级河长巡查 37351 人次，上报事件 13355 件，事件受理率 100%，事件处置率 98%。

（二）健全机制，完善制度。充分发挥人大监督职能，通过定期开展专项工作报告、专项执法检查、专题询问、邀请代表专题调研等方式，推动河湖长制落细落实。2022年5月，市人大常委会开展加强闽江流域水生态环境协同保护专题调研；8月份，审议通过《三明市人民代表大会常务委员会关于加强闽江流域水生态环境协同保护的决定》，并经省人大常委会批准实施，河湖治理长效监督管护机制逐步健全。

（三）严格考核，落实奖惩。注重强化正向激励，对河湖长制工作落实好的县（市、区）进行通报表扬，并在水生态文明建设项目资金安排上给予倾斜。建立问题约谈机制，针对小流域水质超标、河湖“四乱”问题整治不到位等问题，由市政府分管领导对相关流域河长进行约谈，并下发限期整改通知书，实行跟踪管理。2022年10月，市河长办针对暗访发现的永安市文江溪流域（青水段）水生态环境问题进行挂牌督办，约谈相关责任人，下达问题整改清单，督促属地政府落实整改。截止目前，挂牌督办的6个问题均已整改销号。

## 二、坚持水岸共治，强化系统修复

（一）开展幸福河湖建设。统筹山水林田湖草、综合治水试验县等项目，完成“醉美闽江源 畅享幸福河”建宁水系连通及农村水系综合整治试点县项目建设，涉及12个水利项目和8个涉水配套项目，总投资4.79亿元，其中争取中央资金1.5亿元。实施中小河流治理项目30个，综合治理河长96

公里，完成投资 32164 万元。实施安全生态水系建设 13 条，建设河长 113 公里，完成投资 5475 万元。全流域推进幸福金溪河示范流域建设，策划生成三明金溪水生态修复与综合治理工程，总投资 25.08 亿元，该项目已列入国家“十四五”水安全保障规划，成为全国 69 个主要河流及区域生态环境治理保护修复工程项目之一，并已通过省水利厅可行性研究报告行业审查。

（二）加大流域水土流失治理力度。统筹推进各类水土保持工程建设，着力打造水土保持生态清洁型小流域，重点实施了明溪、宁化等 4 个国家水土保持重点工程以及尤溪、大田等 7 个省级水土流失综合治理项目，推动大田、尤溪、沙县、建宁等 4 个水土保持工程以奖代补项目和 13 个水土保持生态村建设。截至目前，全市已实施水土流失综合治理面积 13.95 万亩，占计划任务 12 万亩的 116.25%，完成投资 5861.64 万元，超额完成年度治理任务。

（三）持续推进闽江流域生态综合治理。围绕我市闽江流域综合治理安全保障、污染防治、生态修复、保护开发等四项工作，出台《三明市深入推进闽江流域生态环境综合治理工作行动计划》，细化分解 14 项主要任务及 36 条主要措施，梳理形成《闽江流域生态环境综合治理项目清单》，实施 105 个生态治理项目，总投资 70.05 亿元。截至 2022 年 11 月底，累计完工项目 84 个，完成投资 45.19 亿元，分别占任务总数

的 80%和 64.51%。

### 三、坚持问题导向，强化综合整治

（一）持续推进流域水环境整治提升。从 2017 年起我市先后启动两轮专项整治行动，连续 6 年开展流域水质、河湖“四乱”、小水电生态、农村生活污水垃圾、规模养殖污染等 5 个方面的整治提升，并纳入各县（市、区）政府和责任单位绩效考核、生态环境保护目标责任书考核、河湖长制考核内容，做到源头抓、抓源头。截止目前，全市完成农村“千人以下”水源地保护范围划定 1930 处；全市畜禽粪污资源化利用率 96.63%，规模养殖场粪污处理设施配套率 100%；取缔非法涉砂点 4 处，拆除采砂设施 6 处；新建乡镇生活污水配套管网 65.2 公里，新建村庄污水处理设施 19 个；1241 座农村小水电站下泄流量合格，合格率 98.8%，合格电站抽检合格率 100%。

（二）常态开展河湖“四乱”整治。深入开展河湖问题排查整治，按县建立河湖问题清单，实行滚动销号管理。2022 年全市自查上报省河长办和水利部监管平台的“四乱”问题分别为 81 个、55 个，目前均已完成整改并销号；省级暗访通报的 637 个问题，目前均已完成整改并销号。全市查处非法采砂行为 13 起，拆解“三无”和“隐形”采砂船 2 处，行政处罚查处案件 11 件，处罚 11 人，罚款 7.5 万元，移交刑事处罚案件 1 件，处罚 1 人。同时，强化河湖“四乱”整治的督导检查，市河长办联合市检察院、市水政监察支队先后对 8 个县（市、

区)河湖“四乱”整治情况进行现场复核检查,下发督办单9份共60个问题。截至目前,60个问题已全部整改。

(三)严格生态环境问题清理整治。稳定推进城市黑臭水体、入河排污口排查整治、鳊鱼养殖污染治理等重点工作,截至11月底,已策划42个、总投资约22.5亿元清理整治项目并分两批入选省级生态环境治理项目储备库,全市1154个入河排污口已完成整治1143个,整治率99.0%。其中,禁止排污区和限制排污区排污口完成整治473个,整治率99.8%。开展省级以上工业园区生态环境专项整治,严格落实开发区规划及环评提出的各项措施。

(四)全力推动农村小水电清理专题整治。水利部门共约谈下泄流量不合格水电站111座次,下达整改通知书303份次,暂缓结算电费46座;市生态环境局共计检查水电站1376座次,下发责令整改通知206份,对未执行最小生态下泄流量水电站立案16座。

#### 四、坚持改革创新,强化示范引领

(一)首创标准化建设。以实施“三明市国家级河长制管理标准化试点”项目为契机,从能力建设、巡河履职、工作机制和管水治水等方面细化制定河长制工作标准67项,其中省级标准3项,市级3项。完成市、县、乡三级河长制管理标准体系框架的搭建及将乐、三元等首批6个县30个乡镇的河长办标准化建设。全方位推进河湖长制工作管理的科学

化、制度化、规范化，由市河长办牵头起草的《河湖长制工作管理规范》正式颁布实施，成为福建省首部河湖长制工作地方标准。

（二）升级改造管理系统。完成河长制指挥管理系统二期提升项目，建立融合河长巡查、水文气象、天空地互联感知等数据一体的河长大数据平台，实现市、县、乡三级信息同步、协同工作和联动办理，真正做到“智慧管水、智慧管人、智慧管事”。

（三）推动“司法联动”。全面设立市、县两级驻河长办检察联络室、法官工作室。全流域设置市、县、乡三级河道警长 150 名。市中级人民法院、市河长办共同成立三明市生态执法与司法保护智慧治理中心，打通生态执法部门与司法机关的衔接渠道，实现水环境执法与司法有效衔接配合。今年以来，全市共开展联合巡河 40 余次，发出“护河令” 2 份、涉河涉水等相关公益诉讼检察建议 36 份。

（四）推进社会共治。加强“委员河长”“企业河长”“百姓河长”等民间河长队伍建设，进一步营造全社会爱河护河的良好氛围。2 月份，重新选聘 205 名省、市、县政协委员担任“委员河长”，并由市政协、市河长办不定期召开联席会、推进会，拓展深化委员河长上下游联合巡河、专题调研视察等新机制、新做法，助推河湖长制走深走实。该做法于 8 月 19 日被全面推行河湖长制工作部际联席会议办公室在《河长制湖长

制工作简报》上刊发并在全国推广，同时新华网等各大主流媒体进行了宣传报道。11月18日，省政协主要领导对我市“委员河长”工作机制作出批示肯定，要求持续深化推进。

虽然我市在深化落实河湖长制工作方面取得了一定成绩，但仍存在一些问题和不足，主要表现在部分流域断面水质不稳定，河湖“四乱”整治还有薄弱环节，一些河湖长、河道专管员履职尽责还不够有效等。下一步，我市将认真贯彻落实党的二十大精神，按照省委、省政府的部署要求，持续落实落细河湖长制各项工作，进一步完善河湖长制体制机制，不断推进流域水环境问题整治，统筹深化水生态环境系统治理，为加快推进新时代美丽福建建设贡献三明力量。



---

抄送：省河长办。

---

中共三明市委办公室

2023年1月6日印发

